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Sažetak
U radu se ispituju stajališta odgojitelja o rodnoj jednakosti i rodnim stereotipi-
ma te njihova procjena vlastite uloge u promicanju rodno osviještene prakse 
u ranom i predškolskom odgoju i obrazovanju. Istraživanje je provedeno na 
prigodnom uzorku od 106 odgojitelja primjenom strukturiranog online upit-
nika. Analizom podataka obuhvaćeni su deskriptivni statistički postupci te 
inferencijalne metode (jednofaktorska analiza varijance i Pearsonov koefici-
jent korelacije) radi ispitivanja razlika i povezanosti u odnosu na dob i radni 
staž. Rezultati ukazuju na visoku razinu slaganja s tvrdnjama usmjerenima na 
promicanje rodne jednakosti i profesionalne odgovornosti, uz istodobno pre-
poznavanje prisutnosti stereotipa u praksi. Nisu utvrđene statistički značajne 
razlike među skupinama. Nalazi upućuju na potrebu daljnjeg profesionalnog 
usavršavanja i sustavne podrške u provedbi rodno osviještene prakse.
Ključne riječi: odgojitelji; rani i predškolski odgoj i obrazovanje; rodna soci-
jalizacija
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1. Uvod
U suvremenim se društvima sve snažnije naglašava važnost jednakosti i ljudskih 

prava, pri čemu rodna ravnopravnost zauzima istaknuto mjesto. Unatoč zakonodav-
nim okvirima i strateškim dokumentima kojima se promiče jednakost spolova, rodni 
stereotipi i dalje su duboko ukorijenjeni u društvene strukture, obrasce ponašanja i 
svakodnevne interakcije (Brussino i McBrien, 2022). Oni predstavljaju pojednostav-
ljena i generalizirana uvjerenja o osobinama, sposobnostima i društvenim ulogama 
žena i muškaraca prenoseći se generacijama kao dio kulturnog nasljeđa. Zbog dugo-
trajne se prisutnosti stereotipi često ne prepoznaju kao oblik neravnopravnosti, već 
kao „prirodni“ dio društvenog poretka (Merma-Molina i sur., 2021).

Proces usvajanja rodnih uloga započinje vrlo rano putem socijalizacije koja uk-
ljučuje internalizaciju normi, vrijednosti i očekivanja vezanih za spol. U sustavu 
ranog i predškolskog odgoja značajnu ulogu u cjelokupnu razvoju djece preuzimaju 
odgojitelji. Meier i Henderson (2007) ističu da razdoblje ranog djetinjstva predstavlja 
osnovu za oblikovanje stavova i razumijevanje socijalnog svijeta te vlastita pozicio-
niranja unutar njega. U tom kontekstu odgojitelji mogu poticati razvoj inkluzivna i 
poticajna okruženja u kojem se prepoznaje i podržava različitost. Oni imaju profe-
sionalnu i etičku odgovornost promicati rodnu ravnopravnost, osiguravati jednake 
prilike i suzbijati stereotipne obrasce mišljenja i djelovanja. Svakodnevnim interak-
cijama, organizacijom aktivnosti, izborom didaktičkih materijala i načinom komu-
nikacije s djecom odgojitelji mogu biti snažan čimbenik u razgradnji tradicionalnih 
rodnih normi. Oni koji primjenjuju refleksivnu praksu (Bleach, 2014) grade brižnu 
zajednicu učenja i oblikuju inkluzivno odgojno-obrazovno okruženje, postajući mo-
deli djeci i obiteljima u promicanju jednakih mogućnosti.

Ipak, brojna istraživanja upućuju na raskorak između deklarativnog prihvaćanja 
rodne jednakosti i stvarne prakse (Blaise, 2005; Chen i Rao, 2011; Chick i sur., 2002; 
Lynch, 2015). Premda se rodna jednakost formalno promiče, u praksi se pojavljuju 
suptilni i otvoreni oblici stereotipna postupanja. Odgojitelji često vjeruju da djeluju 
jednako prema svima, no njihovi postupci, očekivanja i interakcije mogu nesvjesno 
reproducirati tradicionalne rodne obrasce.

Istraživanja o rodnim ulogama i stereotipima u ranom odgoju i obrazovanju bi-
lježe rastući interes, no relativno je mali broj onih koji se bave dubljim razumijeva-
njem stavova odgojitelja. Upravo zato, polazeći od navedenih teorijskih uvida i em-
pirijskih spoznaja, cilj ovoga istraživanja bio je ispitati stajališta odgojitelja o rodnoj 
jednakosti i stereotipima te njihovu procjenu vlastita odgojno-obrazovnog rada u 
promicanju rodne ravnopravnosti.
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2. Teorijski okvir
Većina autora ističe da proces socijalizacije započinje rođenjem i da se svijest o 

rodnoj pripadnosti razvija vrlo rano (Bem, 1981; Halim i sur., 2018; Stern i Karraker, 
1989). Biološke teorije naglašavaju da djeca ne dolaze na svijet kao tabula rasa, već 
s određenim genetskim predispozicijama (Stockard, 2006; Šikić-Mićanović, 1997). 
Spolne razlike u genetskim, hormonskim i anatomskim obilježjima smatraju se osno-
vom za razvoj rodno tipiziranih ponašanja. Pojedine razlike interpretiraju se kao re-
zultat dugotrajna djelovanja bioloških čimbenika, a što upućuje na moguću urođenu 
osnovu određenih ponašajnih tendencija. Suprotno tomu, teorijom socijalnog učenja 
ističe se uloga okoline, potkrepljenja i modeliranja, pri čemu djeca promatranjem 
i oponašanjem modela istog spola usvajaju rodno prikladna ponašanja (Bandura, 
1977).  U odnosu na ograničenja modeliranja razvijene su kognitivne perspektive 
kojima se naglašava aktivna uloga djeteta u razumijevanju roda. Kohlberg (1966) 
ukazuje na to da djeca postupno razvijaju pojam rodne postojanosti i nakon toga su 
motivirana ponašati se u skladu s vlastitim rodom. Teorija rodnih shema dodatno 
razrađuje kognitivni pristup, opisujući mentalne strukture kojima djeca organiziraju 
informacije prema rodnim kategorijama i usmjeravaju pažnju, interpretaciju iskusta-
va i odabir aktivnosti (Stockard, 2006). Ovom se perspektivom naglašava interakcija 
između društvenih utjecaja i kognitivne obrade informacija, ne isključujući druge 
teorije. U radu se primjenjuje upravo takvo suvremeno shvaćanje prema kojem ra-
zvoj rodnih uloga proizlazi iz međudjelovanja bioloških predispozicija, društvenih 
utjecaja i kognitivnih procesa.

U posljednjih desetak godina rodna jednakost predmet je brojnih istraživanja u 
različitim područjima znanosti, ali je unatoč globalnim nastojanjima rodna diskri-
minacija i dalje prisutna. Zanimljivo je da istraživanja u predškolskim ustanovama 
različitih zemalja pokazuju da odgojitelji, svjesno ili nesvjesno, reproduciraju rodne 
stereotipe. Tako se u Kini rodne vrijednosti očituju u razlikovanju zadataka i pažnje 
prema spolu, privilegirajući dječake, dok se djevojčice potiče na poslušnost i skrb 
(Chen i Rao, 2011). U Grčkoj roditelji i obrazovne ustanove usklađuju ponašanje 
djece s biološkim spolom već od ranog djetinjstva (Papanis i Bouna, 2020). Norveška 
istraživanja pokazuju da, iako zakon i kurikuli promiču jednakost, odgojitelji često 
zadržavaju stereotipna očekivanja (Løvgren i Orupabo, 2022; Meland i Kaltvedt, 
2019), dok u Švedskoj odgojitelji i dalje interpretiraju razlike između djece kao „pri-
rodne“ (Gullberg i sur., 2018; Odenbring, 2014). Slični obrasci opaženi su u SAD-u 
gdje se dječacima tolerira agresija i privilegiraju se u fizičkim aktivnostima (Gansen, 
2019).
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Na relativan nedostatak istraživanja u ovom području upućuju King i sur. (2021) 
koji su u pregledu literature o rodnim stereotipima i predrasudama kod djece u ranom 
odgoju našli svega 16 znanstvenih radova te uočili heterogenost u operacionalizaciji 
pojmova. Ipak, postoji konsenzus da rodna jednakost znači jednake mogućnosti i 
prava za sve rodne skupine i da je temeljno ljudsko i demokratsko načelo (UNESCO, 
2022). To podrazumijeva da spol ne smije biti prepreka za pristup resursima, moguć-
nostima ili sudjelovanju u društvu. Prema UNESCO‑ovu opisu rodni su stereotipi 
prethodno oblikovana, pojednostavljena i široko prihvaćena uvjerenja o karakteri-
stikama, ulogama i ponašanjima primjerenima za žene i muškarce, a koja grupama 
pridaju određene osobine bez uzimanja u obzir individualnih razlika i često ograni-
čavaju mogućnosti pojedinaca (UNESCO, 2022). U radu se priklanjamo definiranju 
rodne jednakosti kao cilja društvene pravednosti i jednakog pristupa prilikama i 
pravima te rodnih stereotipa kao barijera koje ograničavaju mogućnosti i održavaju 
tradicionalne rodne uloge.

3. Metodologija istraživanja
Cilj istraživanja bio je ispitati stajališta odgojitelja o rodnoj jednakosti i rodnim 

stereotipima te njihovu procjenu vlastite uloge i korištenja rodnih stereotipa u odgoj-
no-obrazovnom radu.

Na temelju utvrđenih ciljeva postavljena su sljedeća istraživačka pitanja: 
1. �Koja su stajališta odgojitelja o rodnoj jednakosti i rodnim stereotipima u druš-

tvu općenito?
2. �Kakva su mišljenja odgojitelja o rodnoj jednakosti i stereotipima u odnosu na 

odgojno-obrazovni rad? 
3. �Kako odgojitelji procjenjuju svoju ulogu i odgojno-obrazovni utjecaj u potica-

nju i razvoju rodne jednakosti?
4. �Postoje li statistički značajne razlike u procjenama odgojitelja u odnosu na dob 

i profesionalni radni staž?

3.1. Uzorak

Uzorak je formiran prigodnim uzorkovanjem te je obuhvatio odgojitelje zapo-
slene u ustanovama ranog i predškolskog odgoja i obrazovanja koji su dobrovoljno i 
anonimno sudjelovali u online istraživanju. Upitnik je distribuiran online putem Go-
ogle Forms obrasca, a poveznica je podijeljena u zatvorenim (privatnim) grupama 
na društvenim mrežama namijenjenima odgojiteljima. U istraživanju je sudjelovalo 
ukupno 106 ispitanika (2 odgojitelja i 104 odgojiteljice). Prema stupnju stručne spre-
me većina ispitanika ima višu (65) ili visoku stručnu spremu (38), a tri ispitanika 
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imaju srednju stručnu spremu. Prosječna dob iznosi 34 godine. Najveći udio ispi-
tanika (47,2 %) ima do 5 godina radnog iskustva, 33 % između 6 i 15 godina, a po 
9 ispitanika pripada kategorijama od 16 do 25 godina i od 26 do 35 godina radnog 
iskustva. Samo 3 ispitanika imaju više od 36 godina profesionalnog iskustva.

3.2. Instrument istraživanja

Za prikupljanje podataka korišten je upitnik konstruiran na temelju analize re-
levantne literature (korištena literatura prikazana je u teorijskom dijelu rada), pri 
čemu su izdvojena ključna tematska područja istraživanja. Upitnik sadrži ukupno 44 
čestice i sastoji se od dvaju dijelova. Prvim dijelom prikupljeni su opći podatci o ispi-
tanicima i njihovoj upoznatosti s pojmovima rodni stereotipi, rodna ravnopravnost i 
rodne uloge. Drugi dio sastoji se od pitanja zatvorenog tipa s ordinalnim odgovorima 
i petostupanjskim ljestvicama Likertova tipa  (1 – uopće se ne slažem; 2 – uglavnom 
se ne slažem; 3 – niti se slažem niti se ne slažem; 4 – uglavnom se slažem; 5 – u pot-
punosti se slažem). Na jedno su pitanje ispitanici mogli odgovoriti odabirom jednog 
od dvaju ponuđenih odgovora (DA/NE) uz mogućnost navođenja primjera.

3.3. Metoda obrade podataka

Za osnovnu analizu podataka korištena je deskriptivna statistika (frekvencije, 
postotci, aritmetičke sredine i standardne devijacije). Za nominalne i ordinalne vari-
jable izračunati su deskriptivni pokazatelji izraženi u postotcima (%). Jednofaktor-
skom analizom varijance (ANOVA) ispitane su razlike u procjenama odgojitelja u 
odnosu na godine radnog iskustva, a povezanost između dobi odgojitelja i njihovih 
procjena ispitana je Pearsonovim koeficijentom korelacije. Rezultati su prikazani 
tablično i opisno.

4. Rezultati i rasprava
Ispitivanje upoznatosti odgojitelja s pojmovima kojima će se baratati tijekom is-

pitivanja pružilo je zanimljive odgovore. Većina ih navodi da je upoznata s pojmo-
vima rodni stereotipi i rodna ravnopravnost (94,3 %). Nešto manji dio odgojitelja 
upoznat je s pojmom rodnih uloga (84,9 %), što se može povezati s rjeđom uporabom 
tog pojma u svakodnevnom diskursu ili njegovim poistovjećivanjem s rodnim ste-
reotipima.

Prvim istraživačkim pitanjem željela su se ispitati stajališta odgojitelja o rodnoj 
jednakosti i rodnim stereotipima. Rezultati su prikazani u Tablici 1. Može se zami-
jetiti da većina odgojitelja ne smatra rodne stereotipe prirodnim ili neizbježnim dije-
lom svakodnevna života: 63,2 % ispitanika smatra da rodni stereotipi nisu dio naše 
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svakodnevice, a 55,6 % smatra da nisu urođeni. Ipak, ispitanici prepoznaju važnost 
društvenog konteksta u oblikovanju stereotipa –  njih 73,5 do 81,1 % ističe da se 
rodni stereotipi najčešće stječu kod kuće i putem medija dok samo 48,1 % smatra da 
se formiraju u vrtiću ili školi. Ovakvi nalazi podudaraju se s istraživanjima u kojima 
se ističe značaj obitelji u oblikovanju rodnih stereotipa (Kazura, 2000; Saramourtsi 
i sur., 2020), ali su djelomično u suprotnosti s onima u kojima se naglašava važna 
uloga odgojno-obrazovnih institucija u razvoju rodnog identiteta (Papanis i Bouna, 
2020).

Značajan broj ispitanika (93,4 %) ističe važnost poticanja rodne ravnopravnosti, 
a 76,4 do 92,4 % smatra da se odgoj djece, briga o kućanstvu i financijama ne bi 
trebali dijeliti prema spolu. Gotovo 84 % ispitanika ne dijeli poslove na „muške“ i 
„ženske“. Stereotipi su, prema većini (74,5 %), izraženiji kod starijih osoba, a muš-
karci se češće percipiraju kao skloniji stereotipima (38,7 %) u odnosu na žene (6,6 
%), što može biti pod utjecajem rodne strukture ispitanika (većinom žene).

Kada je riječ o geografskoj rasprostranjenosti, 67 % ispitanika smatra da se rod-
na jednakost više promiče u zapadnim zemljama, a gotovo 70 % vjeruje da njezino 
promicanje ne ugrožava obiteljske vrijednosti društva.

Tablica 1. Opća stajališta odgojitelja o rodnoj jednakosti i rodnim stereotipima

TVRDNJA STUPANJ SLAGANJA (%)

Smatram da su rodni stereotipi dio naše 
svakodnevice i da ih kao takve trebamo 
prihvaćati.

32,1 % 31,1 % 19,8 % 11,3 % 5,7 %

Smatram da se rodni stereotipi stječu 
kod kuće.

0 % 0,9 % 17,9 % 50,9 % 30,2 %

Smatram da se rodni stereotipi stječu u 
vrtiću/školi.

7,5 % 12,3 % 32,1 % 37,7 % 10,4 %

Smatram da se rodni stereotipi stječu 
putem medija.

1,9 % 2,8 % 21,7 % 50,9 % 22,6 %

Smatram da je važno poticati rodnu 
ravnopravnost.

0 % 0,9 % 5,7 % 15,1 % 78,3 %

Smatram da je prirodnije da je u obitelji 
zaposlen otac, a ne majka.

71,7 % 10,4 % 12,3 % 1,9 % 3,8 %

Smatram da je prirodnije da kućanske 
poslove obavlja žena.

73,6 % 17 % 7,5 % 0 % 1,9 %
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TVRDNJA STUPANJ SLAGANJA (%)

Smatram da je prirodnije da muškarac 
obavlja poslove izvan stana/kuće (npr. 
uređenje vrta, okućnice).

63,2 % 13,2 % 17,9 % 2,8 % 2,8 %

Smatram da je odgoj djece posao žene. 83 % 9,4 % 6,6 % 0 % 0,9 %

Smatram da je prirodnije da otac brine 
za materijalnu sigurnost obitelji.

69,8 % 6,6 % 17 % 4,7 % 1,9 %

Poslove dijelim na muške i ženske. 68,9 % 15,1 % 12,3 % 0,9 % 2,8 %

Rodni stereotipi su više izraženi kod 
starijih osoba.

3,8 % 3,8 % 17,9 % 45,3 % 29,2 %

Rodni stereotipi su više izraženi kod 
mlađih osoba.

26,4 % 45,3 % 28,3 % 0 % 0 % 

Rodni stereotipi su urođeni svakoj osobi. 39,6 % 16 % 21,7 % 20,8 % 1,9 %

Žene su sklonije rodnim stereotipima od 
muškaraca.

29,2 % 37,7 % 26,4 % 4,7 % 1,9 %

Muškarci su skloniji rodnim stereotipima 
od žena.

15,1 % 16 % 30,2 % 32,1 % 6,6 %

U zapadnim državama svijeta više se 
potiče rodna jednakost. 

0 % 3,8 % 29,2 % 40,6 % 26,4 %

U istočnim državama svijeta više se 
potiče rodna jednakost.

20,8 % 43,4 % 31,1 % 2,8 % 1,9 %

Poticanjem rodne jednakosti ugrozile bi 
se obiteljske vrijednosti našeg društva.

44,3 % 25,5 % 21,7 % 6,6 % 1,9 %

Ukupno gledano, rezultati upućuju na razvijenu svijest odgojitelja o važnosti 
rodne jednakosti te na nisku razinu prihvaćanja rodnih stereotipa, osobito u kontek-
stu podjele obiteljskih i profesionalnih uloga. No postavlja se pitanje kako ih percipi-
raju u svakodnevnim odgojno-obrazovnim situacijama, stoga su ispitanicima ponu-
đene rodno stereotipne situacije koje su procjenjivali također odabirom odgovora na 
petostupanjskoj Likertovoj skali.

Unatoč općenito pozitivnim stajalištima prema rodnoj jednakosti, rezultati po-
kazuju da odgojitelji u svakodnevnom odgojno-obrazovnom radu prepoznaju odre-
đene rodno stereotipne obrasce ponašanja djece. Većina ispitanika navodi da djevoj-
čice češće pokazuju interes za bajke o princezama (43,4 %), dok se interes dječaka u 
većoj mjeri povezuje s aktivnostima koje uključuju kretanje, akciju i natjecanje (54,7 
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%). Ipak, većina ispitanika (66,1 %) ne smatra da je natjecateljski duh prihvatljiviji 
kod dječaka nego kod djevojčica, a u procjenama o izraženosti natjecateljskog duha 
između spolova odgojitelji su podijeljeni.

Ispitanici se u velikoj mjeri protive stereotipnim podjelama aktivnosti i igračaka 
prema spolu. Većina se ne slaže s tvrdnjama da je nogomet primjereniji dječacima 
(75,5 %) ili da je prihvatljivije da se djevojčica igra loptom nego dječak lutkom (70,8 
%). U kontekstu profesionalne prakse 64 % ih navodi da u svom radu aktivno potiču 
djecu na sudjelovanje u aktivnostima koje su stereotipno povezane sa suprotnim spo-
lom, a 67 % ispitanika ne smatra opravdanom segregaciju djece prema spolu tijekom 
aktivnosti. Istodobno, velik udio ispitanika prepoznaje prisutnost rodnih stereotipa 
u dječjoj igri (59,5 %) te smatra opravdanim reagirati na rodno stereotipne izjave 
djece (90,5 %) i roditelja (85,8 %). Također, ne slažu se s tvrdnjama da dječake češće 
potiču na sportske, a djevojčice na likovne aktivnosti (74,5 % i 79,3 %). Ovi nalazi 
upućuju na visoku razinu profesionalne osviještenosti o štetnosti rodno stereotipnog 
usmjeravanja djece. Ipak, valja imati na umu da je riječ o procjenama odgojitelja 
koje mogu odstupati od njihovih implicitnih pedagogija i ne moraju u potpunosti 
odražavati stvarnu praksu.

Kada je riječ o socioemocionalnim obilježjima, ispitanici se uglavnom ne slažu 
s tradicionalnim stereotipima prema kojima su djevojčice mirnije, strpljivije, odgo-
vornije ili manje sklone konfliktima, kao ni s tvrdnjama da dječacima treba više dis-
cipline ili da rjeđe izražavaju emocije. Većina ispitanika smatra da je djevojčicama 
i dječacima podjednako potrebna emocionalna utjeha (73,6 %). Ovi rezultati u su-
protnosti su s nalazima istraživanja Janković i Koren (2001) u kojem se ističu rodne 
razlike u socioemocionalnom ponašanju djece te se navodi da su djevojčice, prema 
procjenama odgojiteljica, smirenije, manje agresivne, komunikativnije i emocional-
no toplije od dječaka, odnosno pokazuju veću sklonost međuspolnoj interakciji te su 
razvijenije u verbalnoj komunikaciji. Nadalje, premda Saramourtsi i sur. (2020) isti-
ču rodnu strukturiranost aktivnosti i prostora u vrtićima, nalazi njihova istraživanja 
ne potvrđuju snažnu prisutnost stereotipnih atribucija u procjeni dječjih sposobnosti. 
U našem istraživanju ispitanici zagovaraju ravnopravan pristup djevojčicama i dje-
čacima, odbacuju segregaciju prema spolu te prepoznaju potrebu reagiranja na rodne 
stereotipe u odgojno-obrazovnom kontekstu. Sveukupno, rezultati upućuju na po-
stupni odmak od tradicionalnih rodno uvjetovanih interpretacija dječjeg ponašanja i 
sposobnosti te na povećanu profesionalnu senzibiliziranost za rodnu ravnopravnost 
u suvremenom odgojno-obrazovnom kontekstu.

Treće istraživačko pitanje odnosilo se na procjene odgojitelja o svojoj ulozi u 
promicanju rodne jednakosti (Tablica 2). Rezultati ukazuju na izrazito visoku razinu 
osviještenosti odgojitelja u važnosti poticanja cjelovita razvoja djetetove osobnosti 
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neovisno o spolu i svoje uloge u promicanju rodne ravnopravnosti kod djece. Ne 
slažu se da je rodno osvještavanje nepotrebno jer će se djeca s rodnim stereotipima 
susretati ostatak života. U prosjeku gotovo 85 % ispitanika smatra da je važno isti-
cati i koristiti se obama rodovima posebice kod rodno stereotipnih uloga. Većina se 
koristi ili bi se koristila literaturom s nestereotipnim ulogama (92,4 %), dok se malo 
više od polovine (57,6 %) slaže s korištenjem rodno neutralnih materijala u radu. 
Zanimljivo je da ipak više od 76 % ispitanika smatra da bi trebali biti više educira-
ni o rodnoj jednakosti tijekom formalnog i neformalnog obrazovanja. U odnosu na 
prethodne odgovore u kojima je vidljivo da odgojitelji u svakodnevnom odgojno-
obrazovnom radu prepoznaju određene rodno stereotipne obrasce ponašanja djece, 
moguće je da ovi rezultati upućuju na nedostatak drugih profesionalnih spremnosti 
u ovom kontekstu. Naime, recentnim istraživanjem u hrvatskom kontekstu (Pažur, 
2022) utvrđeno je da se praktičari osjećaju spremnijima za prepoznavanje različitih 
slučajeva nejednakosti, ali nisu dobro pripremljeni za aktivan pristup u promicanju 
rodne ravnopravnosti ili za reagiranje u slučajevima rodne diskriminacije.

Za istaknuti je da velika većina ispitanika (93,4 %) smatra da ne postoji razlika 
u kvaliteti odgojno-obrazovnog rada između muških odgojitelja i ženskih odgojite-
ljica, čime se dodatno opovrgavaju stereotipi o zanimanju odgojitelja kao pretežito 
„ženskom“ zanimanju, što je u skladu s nalazima ranijih istraživanja (Deng i sur., 
2023; Saramourtsi i sur., 2020). 

Tablica 2. Uloga odgojitelja vezana za rodnu jednakost

TVRDNJA STUPANJ SLAGANJA (%)

Smatram da je važno poticati razvoj 
cjelovite osobnosti djeteta, neovisno o 
njegovu/njezinu spolu.

0,9 % 0,9 % 3,8 % 2,8 % 91,5 %

Smatram da odgojitelji imaju važnu 
ulogu u promicanju rodne ravnopravnosti 
kod djece.

0,9 % 0 % 4,7 % 17 % 77,4 %

Smatram da je osvještavanje djece o 
rodnim stereotipima nepotrebno jer će se 
djeca s njima susretati tijekom života.

43,4 % 26,4 % 17 % 3,8 % 9,4 %

Smatram da svojim djelovanjem 
mogu utjecati na osvještavanje rodnih 
stereotipa kod djece.

0 % 1,9 % 10,4 % 39,6 % 48,1 %
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TVRDNJA STUPANJ SLAGANJA (%)

Smatram da je važno isticati oba 
roda (npr. kolege i kolegice; prijatelji i 
prijateljice).

3,8 % 0,9 % 12,3 % 19,8 % 63,2 %

Smatram da je važno koristiti se ženskim 
ili muškim rodom kod rodno stereotipnih 
uloga (npr. policajka, medicinski 
tehničar).

2,8 % 2,8 % 12,3 % 25,5 % 56,6 %

Smatram da je važno koristiti se 
odgovarajućim ženskim imenicama uz 
zanimanja i aktivnosti žena (npr. Ana je 
pilotkinja, Iva je danas slavljenica).

0,9 % 1,9 % 7,5 % 26,4 % 63,2 %

Smatram da je važno djecu poticati na 
čitanje i proučavanje literature u kojoj 
se prikazuju likovi u nestereotipnim 
ulogama (npr. dječak kuha, djevojčica 
popravlja bicikl).

0 % 0,9 % 6,6 % 24,5 % 67,9 %

Smatram da bi se odgojitelji trebali 
koristiti rodno neutralnim materijalima 
u radu.

10,4 % 12,3 % 19,8 % 18,9 % 38,7 %

Smatram da bi odgojitelji trebali biti više 
educirani o rodnoj jednakosti tijekom 
formalnog obrazovanja.

1,9 % 4,7 % 17 % 21,7 % 54,7 %

Smatram da bi odgojitelji trebali biti više 
educirani o rodnoj jednakosti putem 
neformalnog obrazovanja / stručnog 
usavršavanja (npr. radionice, seminari, 
tečajevi).

0,9 % 2,8 % 17 % 24,5 % 54,7 %

Smatram da ne postoji razlika u 
odgojno-obrazovnom radu kod muških 
odgojitelja i ženskih odgojiteljica.

0 % 0,9 % 5,7 % 15,1 % 78,3 %

Na pitanje „Jeste li se u svom odgojno-obrazovnom radu susretali ili se koristili 
rodnim stereotipima?“ čak je 70,4 % ispitanika odgovorilo pozitivno te su naveli 
primjere iz kojih je vidljivo da su se odgojitelji često susretali s rodnim stereotipima 
u interakciji s roditeljima i djecom. Najčešći primjeri podjele prema spolu utemelje-
ni su na bojama, zatim na igračkama i materijalima za rad. Ovakav nalaz upućuje 
na visoku prisutnost implicitnih rodnih stereotipa u odgojno-obrazovnoj praksi, što 
može ukazivati na njihovu normalizaciju u svakodnevnom radu. Istodobno, činje-
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nica da odgojitelji prepoznaju i izvještavaju o njihovoj prisutnosti može upućivati 
na određenu razinu profesionalne refleksije, ali i na potrebu za dodatnim jačanjem 
kompetencija u području rodne osjetljivosti i kritičkog sagledavanja odgojne prakse. 
Također, nije zanemariv udio tvrdnji u kojima se negativno percipiraju dječaci koji 
izražavaju emocije, osobito tugu, što predstavlja zabrinjavajući podatak.

Posljednjim istraživačkim pitanjem ispitane su razlike u procjenama odgojite-
lja u odnosu na dob i radni staž na uzorku od 104 odgojiteljice1 (dva su odgojitelja 
isključena iz analize). Obuhvaćene su procjene rodno stereotipnih situacija, uloge 
odgojitelja u promicanju rodne jednakosti te mišljenja o rodnoj jednakosti i stereoti-
pima u odgojno-obrazovnom radu. Jednofaktorska analiza varijance (ANOVA) nije 
pokazala statistički značajne razlike u procjenama u odnosu na radni staž (p > 0,05) 
ni za jednu ispitivanu varijablu (Tablica 3). Deskriptivne vrijednosti procjena rodno 
stereotipnih situacija prema kategorijama radnog staža prikazane su u Tablici 4.

Povezanost između dobi odgojitelja i njihovih procjena ispitana je Pearsonovim 
koeficijentom korelacije. Utvrđena je vrlo slaba pozitivna povezanost koja nije stati-
stički značajna (r = 0,12; p = 0,225; N = 104; Tablica 4). 

Rezultati pokazuju da ni dob ni radni staž nisu značajno povezani s procjenama 
rodno stereotipnih situacija, kao ni s ulogama odgojitelja u promicanju rodne jedna-
kosti te mišljenjima o rodnoj jednakosti i stereotipima. Ipak, pri interpretaciji nalaza 
treba uzeti u obzir prosječnu dob ispitanika (34 godine) te činjenicu da (u odnosu na 
odaziv istraživanju) samo 20 % uzorka čine odgojiteljice s više od 15 godina radnog 
staža.

Tablica 3. Razlike i povezanosti procjena odgojitelja

Analiza Pokazatelj Vrijednost

ANOVA (radni staž) p > 0,05

Korelacija (dob) r 0,12

p 0,225

N 104

1	  Iako je u prvom dijelu teksta termin odgojitelj korišten u generičkom značenju za pri-
padnike obaju spolova, zbog isključenja dvojice ispitanika iz statističke obrade daljnja analiza 
utemeljena je isključivo na uzorku odgojiteljica.
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Tablica 4. Deskriptivna statistika procjena rodno stereotipnih  
situacija u odnosu na radni staž

Radni staž N M SD

0 – 5 godina 48 2,48 0,47

6 – 15 godina 35 2,52 0,34

16 – 25 godina 9 2,53 0,33

26 – 35 godina 9 2,44 0,34

Više od 36 godina 3 2,31 0,21

5. Zaključci
Rezultati istraživanja ukazuju na visoku razinu svijesti odgojitelja o važnosti 

rodne jednakosti i ograničenoj prihvaćenosti rodnih stereotipa, osobito u podjeli 
obiteljskih i profesionalnih uloga. Iako ispitanici prepoznaju prisutnost stereotipnih 
obrazaca u dječjoj igri i odgojno-obrazovnim situacijama, većina aktivno potiče dje-
cu na sudjelovanje u nestereotipnim aktivnostima te reagira na rodno stereotipne 
izjave djece i roditelja. Procjene odgojitelja o rodno stereotipnim situacijama i vla-
stitoj ulozi u promicanju rodne jednakosti nisu statistički povezane s dobi ispitanika 
ni s radnim stažom, što može upućivati na stabilnost stavova među profesionalnim 
skupinama.

Unatoč općenito pozitivnim stavovima, zabilježeni primjeri rodno stereotipnog 
usmjeravanja djece, osobito u interakcijama s roditeljima i među kolegama, ukazu-
ju na potrebu dodatne profesionalne pripreme i kontinuirana osnaživanja odgojite-
lja. Naime, rezultati istraživanja potvrđuju da odgojitelji prepoznaju važnost rodne 
ravnopravnosti i nastoje ju promovirati, no istodobno upućuju i na potrebu daljnje 
edukacije i sustavne institucionalne podrške radi dosljedne integracije rodno osvije-
štenog pristupa u odgojno-obrazovni rad. 

Za razliku od postojećih istraživanja koja se uglavnom usmjeravaju na teorijske 
okvire ili deklarativne stavove, ovo istraživanje pruža empirijski uvid u stajališta 
odgojitelja u hrvatskom kontekstu ranog i predškolskog odgoja i obrazovanja, s na-
glaskom na samoprocjenu profesionalne uloge u odnosu na rodnu jednakost i rodne 
stereotipe. Povezivanjem teorijskog okvira rodne jednakosti s konkretnim profesio-
nalnim iskustvima, dobiva se uvid u implementaciju rodno osjetljive prakse u odgoj-
no-obrazovnom kontekstu.

Pri interpretaciji rezultata valja uzeti u obzir određena ograničenja ovog istraži-
vanja. Prigodni uzorak, samoselekcija ispitanika putem društvenih mreža te primje-
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na samoprocjene mogu ograničiti mogućnost generalizacije nalaza i otvoriti prostor 
pristranosti ili socijalno poželjnim odgovorima. Također, ograničenje predstavlja 
izostanak provjere unutarnje konzistentnosti instrumenta putem Cronbachova koefi-
cijenta alfe, zbog čega pouzdanost mjerenja nije moguće u potpunosti potvrditi. Iako 
je instrument utemeljen na teoriji i prethodnim istraživanjima, navedeno ograničenje 
zahtijeva oprez u interpretaciji rezultata. Buduća istraživanja trebala bi uključiti ovu 
analizu kao i longitudinalno praćenje prakse, ispitivanje učinaka obrazovnih progra-
ma na smanjenje implicitnih stereotipa, uključivanje perspektive djece i roditelja te 
provedbu usporednih studija u različitim kulturnim i institucionalnim kontekstima.
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Gender Equality and Gender Stereotypes in Early 
and Preschool Education: Preschool Teachers’ 
Viewpoints and Self-Assessment of Professional 
Role

Abstract
This paper examines preschool teachers’ attitudes toward gender equality 
and gender stereotypes, as well as their perceptions of their role in promoting 
gender-responsive practices in early and preschool education. The research 
was conducted on a convenient sample of 106 preschool teachers using a 
structured online questionnaire. Data analysis included descriptive statistics 
and inferential methods (one-way analysis of variance and Pearson’s cor-
relation coefficient) to examine differences and associations related to age 
and years of professional experience. The results indicate a high degree of 
agreement with statements aimed at promoting gender equality and profes-
sional responsibility, while simultaneously recognizing the presence of stereo-
types in practice. No statistically significant differences were found between 
groups. The findings highlight the need for further professional development 
and systematic support in implementing gender-responsive practices.
Keywords: early and preschool education; gender socialization; preschool 
teachers




